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Senatsverwaltung für
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz

Herrn Abgeordneten Daniel Buchholz (SPD)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/26815
vom 25.02.2021
über Große Pläne für die stillen Örtchen: Umsetzung des Berliner Toilettenkonzepts

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zuständigkeit
und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine Antwort auf Ihre
Anfrage zukommen zu lassen und hat daher die Firma Wall GmbH (Wall) um Stellungnahme
gebeten, die von dort in eigener Verantwortung erstellt und dem Senat übermittelt wurde.
Sie wird in der Antwort an den entsprechend gekennzeichneten Stellen wiedergegeben.

Frage 1:

In welchem Umfang und zu welchen Zeitpunkten sollen die sog. Grundversorgung, die erweiterte Versorgung
und die verbesserte Versorgung mit Toilettenanlagen in Berlin erfolgen?

Antwort zu 1:

Für die Umsetzung des Toilettenkonzepts für Berlin, in welchem auch die verschiedenen
Versorgungsstufen mit öffentlichen Toilettenanlagen dargestellt werden, hat das Land Berlin
mit der Firma Wall den Vertrag über die Beschaffung, Errichtung und den Betrieb der
öffentlichen Toilettenanlagen im Land Berlin vom 26.06.2018 (Toilettenvertrag)
geschlossen. Über diesen werden die sog. Grundversorgung und die sog. verbesserte
Versorgung errichtet und betrieben.
Die Grundversorgung mit öffentlichen Toilettenanlagen im Land Berlin umfasst 281
Toilettenanlagen, davon 193 neue barrierefreie Berliner Toiletten. Die Errichtung dieser
Toiletten wird im zweiten Quartal des Jahres 2021 abgeschlossen werden - und damit auch
der Aufbau der Grundversorgung.
Die verbesserte Versorgung umfasst bis zu 85 weitere Berliner Toiletten. Mit deren
abschließender Errichtung im ersten Quartal des Jahres 2022 wird es dann 366 öffentliche
Toilettenanlagen geben und die Stufe der verbesserten Versorgung erreicht sein.
Die im Toilettenkonzept für Berlin beschriebene optionale sog. erweiterte Versorgungsstufe
mit insgesamt 447 öffentlichen Toilettenanlagen ist hingegen nicht vom Toilettenvertrag
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umfasst, da vorgesehen ist, erst nach einer Evaluation des im Jahr 2022 erreichten Stands
zu entschieden, inwieweit die erweiterte Versorgung anzustreben ist.

Frage 2:

Wie erklärt sich die Verteilung der neuen Toilettenanlagen im Rahmen der sog. erweiterten und der
verbesserten Versorgung auf die einzelnen Bezirke?

Antwort zu 2:

Die Verteilung der neuen Toilettenanlagen orientiert sich an den bei der Erstellung des
Toilettenkonzepts ermittelten Bedarfen in den einzelnen Bezirken. Im Rahmen der
Toilettenkonzepterstellung wurde für die Bedarfsermittlung ein Partizipationsprozess
durchgeführt, in den neben den Bezirken auch verschiedene Interessenvertreter,
insbesondere von Menschen mit Behinderung und Seniorinnen und Senioren, einbezogen
waren. Da sich im Rahmen der konkreten Umsetzungsplanung gezeigt hat, dass zunächst
ausgewählte Toilettenstandorte nicht bzw. nicht mit vertretbarem Aufwand realisierbar sind,
insbesondere aufgrund fehlender Anschlussmöglichkeiten an die Wasser/Abwasser- bzw.
Stromversorgung, kann es noch zu Verschiebungen kommen.

Frage 3:

Welche Pläne und Ideen existieren, das Angebot an öffentliche Toiletten auch in Grünanlagen und Ausflugs-
gebieten auszubauen?

Antwort zu 3:

Die Auswahl der konkreten Standorte für Berliner Toiletten obliegt den Bezirken. Diese
haben im Rahmen der Konzepterstellung geprüft, wo ein Bedarf an öffentlichen
Toilettenanlagen besteht und dabei auch Grünanlagen und Ausflugsgebiete berücksichtigt.
Gerade Standorte in Grünanlagen sind allerdings häufig schwer umzusetzen. Oft sind keine
Anschlussmöglichkeiten für Strom, Frischwasser und Abwasser vorhanden. Die für die
Ausstattung mit Berliner Toiletten notwendige Verlegung von Leitungen wäre zudem mit
einer Flächenbeanspruchung der Grünanlage verbunden, die aus grünfachlicher Sicht
vermieden werden sollte. Denn dort, wo Leitungen in Grünanlagen verlegt werden, sind die
entsprechenden Trassen dauerhaft mit dieser technischen Einrichtung und einer im
Havarie- oder Instandsetzungsfall entstehenden Aufgrabungsnotwendigkeit belastet. Daher
sind etwa auch Bepflanzungen in solchen Bereichen nicht oder nur eingeschränkt möglich.
.

Frage 4:

Ergeben sich durch die vermehrte Nutzung der Grünanlagen und Ausflugsgebiete im Zeitraum der Corona-
Pandemie Änderungen am ursprünglich verfolgten Konzept der Toilettenversorgung?

Frage 5:

Wie haben sich die Planungen zur Umsetzung des Berliner Toilettenkonzepts durch die veränderten
Bewegungs- und Aufenthaltsmuster aufgrund der Corona-Pandemie (weniger Tourismus, Zunahme von
Spaziergängen der Berliner:innen im unmittelbaren Wohnumfeld etc.) verändert?
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Antwort zu 4 und 5:

Die Umsetzung des am 01.08.2017 vom Senat beschlossenen Toilettenkonzepts für Berlin
ist ein langfristiges Projekt, der Toilettenvertrag hat eine Laufzeit von 15 Jahren. Eine
kurzfristige Anpassung des Toilettenkonzepts an die pandemiebedingt veränderten
Umstände, die aller Voraussicht nach vorübergehender Natur sind, ist schon aufgrund der
langen Planungsabläufe nicht möglich und würde zudem die künftig wieder zu erwartende
Bedarfslage aus dem Blick verlieren.

Frage 6:

Welchen Einfluss hat die Corona-Pandemie grundsätzlich auf den Zeitplan des Berliner Toilettenkonzepts?

Antwort zu 6:

Die Maßnahmen zur Bekämpfung der Corona-Pandemie haben zu Verzögerungen bei der
Errichtung der Berliner Toiletten geführt, da die Produktion der Toilettenanlagen u.a. auch
wegen der gestörten Lieferketten erschwert ist und Genehmigungsprozesse in den Bezirken
länger andauern. Diese Verzögerungen konnten wegen des anhaltenden Bodenfrosts auch
nicht wie geplant im ersten Quartal 2021 aufgeholt werden, so dass sich der Abschluss des
Aufbaus der sog. verbesserten Versorgung um ein Quartal verschiebt (siehe auch Antwort
auf Frage 1).

Frage 7:

Wie viele funktionsfähige und nutzbare öffentliche Toiletten gab es jeweils zum 31. Dezember der Jahre 2010,
2015 und 2020 im Bezirk Spandau (bitte einzeln nach Standort und Art der Anlage aufschlüsseln)?

Antwort zu 7:

Für die Beantwortung der Fragen wurde die Firma Wall um Stellungnahme gebeten, die in
den Jahren 2010 und 2015 die öffentlichen Toilettenanlagen in Berlin eigenständig betrieben
hat und nunmehr auf Grundlage des neuen Toilettenvertrags seit 2019 für das Land Berlin
die öffentlichen Toilettenanlagen betreibt.

Die Firma Wall hat dazu mitgeteilt, dass es für die Jahre 2010 und 2015 keine
Aufzeichnungen gebe. Die folgende Übersicht zeigt die am 31.12.2020 vorhandenen 12
betriebsbereiten öffentlichen Toilettenanlagen:
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Frage 8:

Wie viele defekte bzw. nicht betriebsbereite öffentliche Toiletten gab es jeweils zum 31. Dezember der Jahre
2010, 2015 und 2020 im Bezirk Spandau (bitte einzeln nach Standort, Art der Anlage und Grund bzw. Dauer
des Defekts aufschlüsseln)?

Antwort zu 8:

Für die Jahre 2010 und 2015 liegen keine Informationen vor (siehe Antwort auf Frage 7).
Die Firma Wall teilte mit, dass zum 31.12.2020 alle Toilettenanlagen im Bezirk Spandau
funktionsfähig und betriebsbereit gewesen seien. Davon abweichende Erkenntnisse liegen
dem Land Berlin nicht vor.

Frage 9:

Waren alle öffentlichen Toiletten in Spandau in den Jahren 2019 und 2020 jeweils das ganze Jahr über
geöffnet und nutzbar? Wenn nein, wie viele Monate waren sie nicht nutzbar und warum (bitte einzeln nach
Standort und Art der Anlage aufschlüsseln)?

Antwort zu 9:

Die Firma Wall hat für die Beantwortung dieser Frage die als Anlage beigefügte Tabelle
erstellt. Aus der Aufstellung wird deutlich, dass die weitüberwiegenden Schließungen auf
dem Austausch der alten City-Toiletten gegen die neuen Berliner Toiletten beruhten. Sobald
alle Anlagen ausgetauscht worden sind, wir es somit kaum noch geschlossene und nicht
nutzbare Anlagen geben.

Frage 10:

Welche Standorte und Zeiträume sind für die Umsetzung des Berliner Toilettenkonzepts in Spandau im
Rahmen der Grundversorgung vorgesehen und wie viele und welche der vorgesehenen Standorte sind bereits
renoviert, ersetzt bzw. neu hinzugekommen?

Bezirk funktionsfähige / nutzbare Anlagen Toilettenart
Spandau WC-Center Spandauer Markt WC Center
Spandau Kladower Damm | Sakrower Landstraße 1 Berliner Toilette
Spandau Oranienburger Tor | Neuendorfer Straße 4 Berliner Toilette
Spandau Moritzstraße vor Altstädter Ring Berliner Toilette
Spandau Metzer Platz Berliner Toilette
Spandau Imchenplatz City Toilette (alt)
Spandau Rathausplatz Spandau | Carl-Schurz-Straße 4-6 City Toilette (alt)
Spandau Jugendplatz | Siemensstadt bei Markt Bestandstoilettenanlage
Spandau Haselhorster Damm Ecke Burscheider Weg Bestandstoilettenanlage
Spandau Magistratsweg Ecke Obstallee Bestandstoilettenanlage
Spandau Mönchstraße 8 | Wohnhaus Bestandstoilettenanlage
Spandau Grünanlage Lindenufer | Stabholzgarten Bestandstoilettenanlage
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Antwort zu 10:

Der Aufbau der Grundversorgung in Spandau ist weitgehend abgeschlossen. Es sind
insgesamt zwölf öffentliche Toilettenanlagen vorgesehen, von denen zehn bereits in Betrieb
sind. Die konkreten Inbetriebnahme-Daten der errichteten bzw. sanierten Toilettenanlagen
sowie der geplante Errichtungszeitraum für die noch nicht errichteten Toilettenanlagen
können der folgenden Übersicht entnommen werden.

Standort Toilettenart
Inbetriebnahme/
Aufbauzeitraum

WC-Center Spandauer Markt WC-Center 01.01.2019
Jugendplatz | Siemensstadt bei
Markt Bestandstoilettenanlage 01.01.2019
Haselhorster Damm Ecke
Burscheider Weg Bestandstoilettenanlage 01.01.2019

Magistratsweg Ecke Obstallee Bestandstoilettenanlage 01.01.2019

Mönchstraße 8 | Wohnhaus Bestandstoilettenanlage 01.01.2019
Kladower Damm | Sakrower
Landstraße 1 Berliner Toilette 24.05.2019
Grünanlage Lindenufer |
Stabholzgarten Berliner Toilette 04.11.2019
Oranienburger Tor | Neuendorfer
Straße 4 Berliner Toilette 13.12.2019

Moritzstraße vor Altstädter Ring Berliner Toilette mit Pissoir 17.03.2020

Metzer Platz Berliner Toilette mit Pissoir 17.03.2020

Imchenplatz Berliner Toilette 1. Quartal 2021
Rathausplatz Spandau | Carl-
Schurz-Straße 4-6

Berliner Toilette mit
2 Plätzen 2. Quartal 2021

Frage 11:

Welche zusätzlichen Standorte sind in Spandau im Rahmen der verbesserten und der erweiterten Versorgung
des Berliner Toilettenkonzepts jeweils geplant und ab wann werden die neuen Anlagen voraussichtlich nutzbar
seien?

Antwort zu 11:

Die derzeit vorgesehenen zusätzlichen Standorte sind der folgenden Auflistung zu
entnehmen:
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Standort Toilettenart Aufbauzeitraum
Gärtnereiring ggü. Einmündung
Pfarrer-Theile-Straße Berliner Toilette mit Pissoir 3. Quartal 2021
Kleine Badewiese (Alt-Gatow | Am
Wiesenhaus) Berliner Toilette mit Pissoir 3. Quartal 2021

Grünanlage Scharfe Lanke Berliner Toilette 3. Quartal 2021
Werderstraße Ecke
Niederneuendorfer Allee Berliner Toilette

Planung noch nicht
abgeschlossen

Ferdinand-Friedensburg-Platz Berliner Toilette mit Pissoir
Planung noch nicht

abgeschlossen

Frage 12:

Welche ursprünglich geplanten Standorte in Spandau können nicht umgesetzt werden (bitte einzeln nach
Standort und jeweils mit Begründung aufschlüsseln)?

Frage 13:

Welche Ersatzstandorte in Spandau werden für die abgelehnten Anlagen geprüft (bitte Standorte einzeln und
mit Zeitrahmen für Prüfung, Planung und Umsetzung benennen)?

Antwort zu 12 und 13:

Die Antwort ist der folgenden Auflistung sowie der Antwort zu Frage 11 zu entnehmen:

nicht umsetzbarer Standort Grund Ersatzstandort

Siemenspark (Kroppenstedtweg/
Dihlmannstraße) fehlende Leitungen

Ferdinand-Friedensburg-
Platz

Südpark (Pichelsdorfer Straße
Ecke Heerstraße) fehlende Abwasserleitung

Gärtnereiring ggü.
Einmündung Pfarrer-
Theile-Straße

Niederneuendorfer Allee Ecke
Hakenfelder Straße fehlende Abwasserleitung

Werderstraße Ecke
Niederneuendorfer Allee

Ein Zeitrahmen für Prüfung und Planung der Ersatzstandorte kann nicht genau genannt
werden, da dies im Wesentlichen von den Kapazitäten des Bezirksamts abhängt. Die
Prüfungen und Planungen sollen jedoch so bald wie möglich abgeschlossen werden, damit
eine zeitgerechte Umsetzung nicht gefährdet ist. Die Umsetzung soll spätestens im 1.
Quartal 2022 erfolgen.

Frage 14:

Wie viele funktionsfähige und nutzbare öffentliche Toiletten gab es jeweils zum 31. Dezember der Jahre 2010,
2015 und 2020 im Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf (bitte einzeln nach Standort und Art der Anlage
aufschlüsseln)?
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Antwort zu 14:

Wie zuvor in der Antwort zu Frage 7 ausgeführt, oblag und obliegt der Firma Wall in den
genannten Jahren der Betrieb der öffentlichen Toilettenanlagen in Berlin, sodass die Firma
Wall für die Beantwortung der Fragen um Stellungnahme gebeten wurde.

Die Firma Wall hat dazu mitgeteilt, dass es für die Jahre 2010 und 2015 keine
Aufzeichnungen gebe. Die folgende Übersicht zeigt die am 31.12.2020 vorhandenen 29
betriebsbereiten öffentlichen Toilettenanlagen:

Bezirk funktionsfähige / nutzbare Anlagen Toilettenart
Charlottenburg-
Wilmersdorf Wilmersdorfer Straße | Pestalozzistraße 32 Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf Preußenallee vor Olympische Straße Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf Roseneck, Hundekehlestr. vor Rheinbabenallee Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf Berliner Straße | Badensche Straße 27 Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf Eberbacher Straße 31 | Binger Straße Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Hochmeisterplatz | Westfälische Str. hinter Johann-
Georg-Straße 1 Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf Hempelsteig hinter Haus 14 (U–Bahn Ruhleben) Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf Hohenzollernplatz | Hohenzollerndamm 14 Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf George-Grosz-Platz | vor Schlüterstraße Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Fontanestraße ggü. Winkler Straße 28 | Bhf
Grunewald Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf Savignyplatz Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Kurt-Schumacher-Damm | U-Bahnhof Jakob-Kaiser-
Platz Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf Bundesplatz |  Bundesallee vor Detmolder Str. Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf Ludwigkirchplatz | Pfalzburger Straße 10 - 2 Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf Spandauer Damm | Klausenerplatz Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Kufsteiner Straße | Hans-Rosenthal-Platz | Fritz-
Elsas-Straße 5 Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf WC-Center Breitscheidplatz WC Center

Charlottenburg-
Wilmersdorf WC-Center Joachimsthaler Platz WC Center

Charlottenburg-
Wilmersdorf Am Volkspark | Livländische Straße

Bestandstoiletten-
anlage
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Charlottenburg-
Wilmersdorf Preussenpark

Bestandstoiletten-
anlage

Charlottenburg-
Wilmersdorf Rüdesheimer Platz ggü Nr. 6 Café Achteck

Charlottenburg-
Wilmersdorf Theodor-Heuss-Platz

Bestandstoiletten-
anlage

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Olympiastadion | Jesse-Owens-Allee ggü Eingang
Reithalle City Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf Olympiastadion | Trakehner Allee | Coubertinplatz City Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf Olympiastadion | Olympischer Platz City Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Olympiastadion | Trakehner Allee | S-Bahn
Olympiastadion City Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf Mierendorffplatz | Mittelinsel hinter Osnabrücker Str.

Bestandstoiletten-
anlage

Charlottenburg-
Wilmersdorf Berkaer Str. 1 / Breite Str. Berliner Toilette

Charlottenburg-
Wilmersdorf Breitscheidplatz | Budapester Straße | Kantstraße City Pissoir

Frage 15:

Wie viele defekte bzw. nicht betriebsbereite öffentliche Toiletten gab es jeweils zum 31. Dezember der Jahre
2010, 2015 und 2020 im Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf (bitte einzeln nach Standort, Art der Anlage und
Grund bzw. Dauer des Defekts aufschlüsseln)?

Antwort zu 15:

Für die Jahre 2010 und 2015 liegen keine Informationen vor (siehe auch Antwort auf Frage
14). Am 31.12.2020 waren nur die großen 10er Pissoirs, die rund um das Olympiastadion
für den großen Andrang bei Veranstaltungen vorhanden sind, sowie die dort vorhandenen
Bestandstoilettenanlagen mangels Veranstaltung geschlossen. Die vorhandenen City-
Toiletten, die im ersten Quartal 2021 gegen Berliner Toiletten ausgetauscht werden, waren
geöffnet.

Bezirk
defekte / nicht
betriebsbereite Anlagen Toilettenart Grund

Charlottenburg
- Wilmersdorf

Olympiastadion | Jesse-
Owens-Allee ggü. Reithalle 10er Pissoir Mangels Veranstaltung

kein Bedarf
Charlottenburg
- Wilmersdorf

Olympiastadion | Trakehner
Allee | Coubertinplatz 10er Pissoir Mangels Veranstaltung

kein Bedarf
Charlottenburg
- Wilmersdorf

Olympiastadion | Olympischer
Pl. | Hinter Hockey Stadion 10er Pissoir Mangels Veranstaltung

kein Bedarf

Charlottenburg
- Wilmersdorf

Olympiastadion | Trakehner
Allee | S-Bahn
Olympiastadion

10er Pissoir Mangels Veranstaltung
kein Bedarf

Charlottenburg
- Wilmersdorf

Olympiastadion | Rossiter
Platz | U-Bhf. Olympia-
Stadion

10er Pissoir Mangels Veranstaltung
kein Bedarf
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Charlottenburg
- Wilmersdorf

Olympiastadion |
Gutsmuthsweg

Bestands-
anlage

Mangels Veranstaltung
kein Bedarf

Charlottenburg
- Wilmersdorf

Olympiastadion |
Passenheimer Straße
(Glockenturm)

Bestands-
anlage

Mangels Veranstaltung
kein Bedarf

Frage 16:

Waren alle öffentlichen Toiletten in Charlottenburg-Wilmersdorf in den Jahren 2019 und 2020 jeweils das
ganze Jahr über geöffnet und nutzbar? Wenn nein, wie viele Monate waren sie nicht nutzbar und warum (bitte
einzeln nach Standort und Art der Anlage aufschlüsseln)?

Antwort zu 16:

Die Firma Wall hat für die Beantwortung dieser Frage die als Anlage beigefügte Tabelle
erstellt. Aus der Aufstellung wird deutlich, dass, abgesehen von den großen 10er Pissoirs,
die nur zu Veranstaltungen geöffnet werden, die weitüberwiegenden Schließungen auf dem
Austausch der alten City-Toiletten gegen die neuen Berliner Toiletten beruhten. Sobald alle
Anlagen ausgetauscht sein werden, wird es somit kaum noch geschlossene und nicht
nutzbare Anlagen geben.

Frage 17:

Welche Standorte und Zeiträume sind für die Umsetzung des Berliner Toilettenkonzepts in Charlottenburg-
Wilmersdorf im Rahmen der Grundversorgung vorgesehen und wie viele und welche der vorgesehenen
Standorte sind bereits renoviert, ersetzt bzw. neu hinzugekommen?

Antwort zu 17:

Der Aufbau der Grundversorgung in Charlottenburg-Wilmersdorf ist weitgehend
abgeschlossen. Es sind insgesamt 36 öffentliche Toilettenanlagen vorgesehen, von denen
bereits 31 Anlagen in Betrieb sind. Die konkreten Inbetriebnahme-Daten der errichteten
bzw. sanierten Toilettenanlagen sowie der geplante Errichtungszeitraum für die noch nicht
errichteten Toilettenanlagen können der folgenden Übersicht entnommen werden.

Standort Toilettenart Inbetriebnahme/
Aufbauzeitraum

Roseneck | Hundekehlestraße | vor
Rheinbabenallee Berliner Toilette 30.09.2019

George-Grosz-Platz | vor
Schlüterstraße Berliner Toilette 20.12.2019

Wilmersdorfer Straße |
Pestalozzistraße 32 Berliner Toilette 28.03.2019

Hochmeisterplatz | Westfälische Str.
hinter Johann-Georg-Straße 1 Berliner Toilette 30.09.2019

Kurt-Schumacher-Damm | U-
Bahnhof Jakob-Kaiser-Platz Berliner Toilette 27.02.2020

Hohenzollernplatz |
Hohenzollerndamm 14 Berliner Toilette 20.12.2019
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Spandauer Damm | Klausenerplatz Berliner Toilette mit
Pissoir 21.08.2020

Kufsteiner Straße | Hans-Rosenthal-
Platz | Fritz-Elsas-Straße 5

Berliner Toilette mit
Pissoir 12.11.2020

Fontanestraße ggü. Winkler Straße
28 | Bhf. Grunewald Berliner Toilette 20.12.2019

Bundesplatz | Bundesallee vor
Detmolder Str. Berliner Toilette 07.07.2020

Ludwigkirchplatz | Pfalzburger
Straße 10 - 2 Berliner Toilette 21.08.2020

Eberbacher Straße 31 | Binger
Straße Berliner Toilette 30.09.2019

Berliner Straße | Badensche Straße
27 Berliner Toilette 14.12.2020

Trakehner Allee | Coubertinplatz Berliner Toilette 1. Quartal 2021

Olympiastadion | Gutsmuthsweg  Bestandstoilettenanlage 01.01.2019

Hempelsteig hinter Haus 14 (U–
Bahn Ruhleben) Berliner Toilette 30.09.2019

Breitscheidplatz | Budapester
Straße | Kantstraße

Berliner Toilette mit
Pissoir

noch unklar wegen
Sicherheitsbedenken

WC-Center Breitscheidplatz WC-Center 01.01.2019

WC-Center Joachimsthaler Platz  WC-Center 01.01.2019

Am Volkspark | Livländische Straße   Bestandstoilettenanlage 01.01.2019

Olympiastadion | Jesse-Owens-
Allee ggü. Eingang Reithalle 10er Pissoirs 01.01.2019

Olympiastadion | Olympischer Platz Berliner Toilette 1. Quartal 2021

Olympiastadion | Passenheimer
Straße (Glockenturm)   Bestandstoilettenanlage 01.01.2019

Preußenallee vor Olympische
Straße Berliner Toilette 30.09.2019

Preussenpark   Bestandstoilettenanlage 01.01.2019

Rüdesheimer Platz ggü. Nr. 6  Bestandstoilettenanlage 01.01.2019

Theodor-Heuss-Platz  Bestandstoilettenanlage 01.01.2019

Olympiastadion | Trakehner Allee |
S-Bahn Olympiastadion Berliner Toilette 1. Quartal 2021
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Olympiastadion |Trakehner Allee |
Coubertinplatz 10er Pissoirs 01.01.2019

Olympiastadion | Olympischer Platz 10er Pissoirs 01.01.2019

Olympiastadion | Trakehner Allee |
S-Bahn Olympiastadion 10er Pissoirs 01.01.2019

Savignyplatz Berliner Toilette 27.03.2020

Mierendorffplatz | Mittelinsel hinter
Osnabrücker Str.  Bestandstoilettenanlage 01.01.2019

Olympiastadion | Jesse-Owens-
Allee ggü. Eingang Reithalle Berliner Toilette 1. Quartal 2021

Olympiastadion | Rossiter Platz 10er Pissoirs 01.01.2019

Berkaer Str. 1 / Breite Straße Berliner Toilette 12.11.2020

Frage 18:

Welche zusätzlichen Standorte sind in Charlottenburg-Wilmersdorf im Rahmen der verbesserten und der
erweiterten Versorgung des Berliner Toilettenkonzepts jeweils geplant und ab wann werden die neuen
Anlagen voraussichtlich nutzbar seien?

Antwort zu 18:

Die derzeit vorgesehenen zusätzlichen Standorte sind der folgenden Auflistung zu
entnehmen:

Standort Toilettenart Aufbauzeitraum

S- und U-Bhf. Jungfernheide Berliner Toilette mit Pissoir 3. Quartal 2021

Stuttgarter Platz Berliner Toilette Planung noch nicht
abgeschlossen

Ersatzstandort für
Heidelberger Platz Berliner Toilette Planung noch nicht

abgeschlossen

Frage 19:

Welche ursprünglich geplanten Standorte in Charlottenburg-Wilmersdorf können nicht umgesetzt werden (bitte
einzeln nach Standort und jeweils mit Begründung aufschlüsseln)?

Antwort zu 19:

In Charlottenburg-Wilmersdorf kann der geplante Standort am Heidelberger Platz wegen
fehlender Leitungen und des Denkmalschutzes der angrenzenden Grünanlage nicht
realisiert werden.
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Frage 20:

Welche Ersatzstandorte in Charlottenburg-Wilmersdorf werden für die abgelehnten Anlagen geprüft (bitte
Standorte einzeln und mit Zeitrahmen für Prüfung, Planung und Umsetzung benennen)?

Antwort zu 20:

Ein Ersatzstandort für den Heidelberger Platz wird vom hierfür zuständigen Bezirk gesucht.
Derzeit wird dafür ein Standort am Lietzenseepark geprüft. Ein Zeitrahmen für Prüfung und
Planung kann nicht genannt werden, da dies im Wesentlichen von den Kapazitäten des
Bezirksamts abhängt. Die Prüfungen und Planungen sollen jedoch so bald wie möglich
abgeschlossen werden, damit die zeitgerechte Umsetzung nicht gefährdet ist. Die
Umsetzung soll spätestens im 1. Quartal 2022 erfolgen.

Frage 21:

Möchte der Senat dieser Anfrage noch etwas hinzufügen?

Antwort zu 21:

Die Steigerung der Anzahl der vorhandenen öffentlichen Toilettenanlagen und die wenigen
Ausfälle der Toilettenanlagen zeigen, dass das Toilettenkonzept von Berlin erfolgreich
umgesetzt wird. Durch den neuen Vertrag konnte nicht nur eine Steigerung der Qualität und
Quantität der barrierefreien Unisex-Toiletten erreicht werden, auch die
Bestandstoilettenanlagen wurden alle saniert. Zudem stehen nun auch die nicht
winterfesten Bestandstoilettenanlagen, die bisher den ganzen Winter geschlossen wurden,
fast das ganze Jahr zur Verfügung und werden nur noch für die kurze Zeit des tatsächlichen
Bodenfrosts geschlossen.

Berlin, den 15.03.2021

In Vertretung

Stefan Tidow
Senatsverwaltung für
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz



Anlage zur Schriftlichen Anfrage 18/26815 

Bezirk Standort Anlagentyp 
eingeschränkte 
Nutzbarkeit 

Dauer 
Begründung der 
eingeschränkten Nutzbarkeit 

Spandau 
WCCenter Spandauer 
Markt 

WC Center keine -   

Spandau 
Kladower Damm | 
Sakrower Landstraße 1 

Berliner Toilette 

in Q2 2019, - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

im August 2019 1 Tag keine Wasserversorgung 

im November 2019 1 Tag 
Defekter Münzer, Zugang nur mit 
Euro Schlüssel möglich 

Spandau 
Oranienburger Tor | 
Neuendorfer Straße 4 

Berliner Toilette in Q4 2019 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Spandau 
Moritzstraße vor 
Altstädter Ring 

Berliner Toilette in Q1 2020 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  



Spandau Metzer Platz Berliner Toilette in Q1 2020 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Spandau Imchenplatz City Toilette keine -   

Spandau 
Rathausplatz Spandau | 

CarlSchurzStraße 46 City Toilette keine -   

Spandau 
Jugendplatz | 
Siemensstadt bei Markt 

Bestandsanlage keine -   

Spandau 
Haselhorster Damm 
Ecke Burscheider Weg  

Bestandsanlage keine -   

Spandau 
Magistratsweg Ecke 
Obstallee 

Bestandsanlage in April 2019 3 Tage Abfluss Toilettenanlage verstopft 

Spandau 
Mönchstraße 8 | 
Wohnhaus  

Bestandsanlage keine -   

Spandau 
Grünanlage Lindenufer | 
Stabholzgarten 

Berliner Toilette in Q4 2019 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Wilmersdorfer Straße | 
Pestalozzistraße 32 

Berliner Toilette in Q1 2019 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  



Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Preußenallee vor 
Olympische Straße 

Berliner Toilette in Q3 2019 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Roseneck, 
Hundekehlestr. vor 
Rheinbabenallee 

Berliner Toilette in Q3 2019 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Berliner Straße | 
Badensche Straße 27 

Berliner Toilette in Q4 2020 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Eberbacher Straße 31 | 
Binger Straße 

Berliner Toilette in Q3 2019 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Hochmeisterplatz | 

Westfälische Str. hinter  
JohannGeorgStraße 1 

Berliner Toilette in Q3 2019 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 



Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Hempelsteig hinter Haus 

14 (UBahn Ruhleben) Berliner Toilette in Q3 2019 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Hohenzollernplatz | 
Hohenzollerndamm 14 

Berliner Toilette in Q4 2019 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

GeorgeGroszPlatz  
vor Schlüterstr 

Berliner Toilette in Q4 2019 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Fontanestraße ggü. 

Winkler Straße 28 | Bhf. 
Grunewald 

Berliner Toilette in Q4 2019 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  



Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Savignyplatz Berliner Toilette in Q1 2020 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Kurt-Schumacher-Damm 
| U-Bahnhof Jakob-
Kaiser-Platz 

Berliner Toilette in Q1 2020 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Bundesplatz |  
Bundesallee vor 
Detmolder Str. 

Berliner Toilette in Q2 2020 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Ludwigkirchplatz | 

Pfalzburger Straße 10  
2 

Berliner Toilette in Q3 2020 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Spandauer Damm | 
Klausenerplatz 

Berliner Toilette in Q3 2020 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 



Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Kufsteiner Straße | 

HansRosenthalPlatz | 

FritzElsasStraße 5 

Berliner Toilette in Q4 2020 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

WCCenter 
Breitscheidplatz 

WC Center keine -   

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

WCCenter 
Joachimsthaler Platz 

WC Center keine -   

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Am Volkspark | 
Livländische Straße 

Bestandsanlage keine -   

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Preussenpark Bestandsanlage keine -   

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Rüdesheimer Platz ggü. 
Nr. 6 

Café Achteck Q4 2019 - Q1 2020 - 
Anlage war aufgrund der 
Witterungsbedingungen in der 
Winterzeit geschlossen 

Charlottenburg- 
Wilmersdorf TheodorHeussPlatz Bestandsanlage Juli - August 2019 33 Tage 

Baumaßnahme der Berliner  
Wasserbetriebe im 

Bereich TheodorHeussPlatz,  
Wasseranschluss wurde abgedreht 

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Olympiastadion | Jesse
OwensAllee ggü. 
Eingang Reithalle 

City Toilette keine -   

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Olympiastadion | 
Trakehner Allee | 
Coubertinplatz 

City Toilette keine -   



Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Olympiastadion | 
Olympischer Platz 

City Toilette keine -   

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Olympiastadion | 
Trakehner Allee | S-
Bahn Olympiastadion 

City Toilette keine -   

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Mierendorffplatz | 
Mittelinsel hinter 
Osnabrücker Str. 

Bestandsanlage im August 20219 4 Tage  Abfluss Herren-WC verstopft 

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Berkaer Str. 1 / Breite 
Str. 

Berliner Toilette in Q4 2020 - 

Die City Toilette wurde in dem 
Quartal durch eine neue Berliner 
Toilette ausgetauscht. Die Anlage 
wurde Anfang des Quartals außer 
Betrieb genommen und nach 
erfolgtem Austausch wieder in 
Betrieb genommen.  

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Breitscheidplatz | 
Budapester Straße | 
Kantstraße 

City Pissoir keine -   

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Olympiastadion | Jesse
OwensAllee ggü. 
Eingang Reithalle 

10er Pissoir 
Anlage wird nur zu 
Veranstaltung geöffnet 

-   

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Olympiastadion | 
Trakehner Allee | 
Coubertinplatz 

10er Pissoir 
Anlage wird nur zu 
Veranstaltung geöffnet 

-   

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Olympiastadion | 
Olympischer Pl. | Hinter 
Eingang Hockey Stadion 

10er Pissoir 
Anlage wird nur zu 
Veranstaltung geöffnet 

-   

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Olympiastadion | 
Trakehner Allee | S-
Bahn Olympiastadion 

10er Pissoir 
Anlage wird nur zu 
Veranstaltung geöffnet 

-   



Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Olympiastadion | 
Rossitter Platz am U-
Bhf. Olympia-Stadion 

10er Pissoir 
Anlage wird nur zu 
Veranstaltung geöffnet 

-   

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Olympiastadion | 
Gutsmuthsweg 

Bestandsanlage 
Anlage wird nur 
veranstaltungsbedingt 
geöffnet 

-   

Charlottenburg- 
Wilmersdorf 

Olympiastadion | 
Passenheimer Straße 
(Glockenturm) 

Bestandsanlage 
Anlage wird nur 
veranstaltungsbedingt 
geöffnet 

-   

 


